

共贺新春 共期未来

国际组织负责人和多国政要祝贺农历蛇年新春

新华社北京1月29日电 综合新华社驻外记者报道：在中国农历蛇年来临时，国际组织负责人和多国政要通过各种形式，向中国人民和海外华侨华人送上新春祝福，希望在新的一年里同中国加强合作，共创美好未来。

联合国秘书长古特雷斯通过视频发表农历蛇年新春致辞，他首先用中文和英文向全球华人祝贺“春节快乐”。他说：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

古特雷斯在致辞中感谢中国和中国人民对联合国、多边主义和全球合作的坚定支持。他说：“让我们满怀希望和决心迎接新年新开端，为所有人创造一个更美好的未来。”

俄罗斯总统普京通过视频向中国人民致以新年和新春的祝福，他说，“愿中国人民兴旺安康”，并祝大家：“身体健康！万事如意！”

马来西亚总理安瓦尔出席2025年“欢乐春节”全球启动仪式暨“欢乐春节五洲同欢”演出时，用中文向马来西亚及全球华人、中国人民致以问候：“过年好，年年好！”并祝愿大家“心想事成”。他表示，希望马来西亚和中国携手共进，拥抱繁荣的伙伴关系和共同的发展目标。

泰国总理佩通坦通过视频致新春问候，她说：“我祝愿大家身体健康、幸福美满、事业兴旺！”她表示：“春节象征泰中人民之间由来已久的文化纽带。我相信这种纽带将会不断加强，深化两国之间的友谊与合作，造福我们的人民。”

巴布亚新几内亚总理马拉佩录制视频，向中国人民致以新春祝福。他说，自19世纪第一批中国人抵达巴新以来，巴新和中国就是朋友。两国1976年建交以来，一直保持友好关系。巴新期待与中国继续合作，祝中国人民新年一切顺利快乐。

斐济总理兰布卡通过视频祝中国人民和华人新春快乐，万事如意。他还特别用中文对大家说：“恭喜发财！”兰布卡对华裔为斐济历史、文化与经济作出的宝贵贡献表示诚挚感谢。他看好斐中两国合作前景，期待与中国主要机场开通直航，并欢迎中国投资者来斐济投资。

所罗门群岛总理马内莱通过视频向中国人民致以新春祝福，期待两国关系在蛇年实现更大提升。马内莱用中文送出祝福：“新年快乐！万事如意！”他表示，所罗门群岛重视同中国的关系，对同中国建立全面战略伙伴关系深感荣幸。

基里巴斯总统马茂在专门录制的视频中表示，春节是中华民族的重要传统节日，他谨代表基里巴斯政府和人民，向全体中国人民致以最热烈的节日问候和最美好的祝愿。他期待基中两国的坚实友谊继续巩固，期待中国引领世界向更加包容的现代化迈进、为人类和平与积极变革作出新的贡献。

斯里兰卡总统迪纳拉亚克发表特别贺词向中国人民致以新春祝福和良好祝愿。他说，春节是中国人民最重要的节日。中国拥有丰富文化遗产，重视保护传统，同时善于创造性利用文化遗产推动国家进步。古老的丝绸之路造就中斯长期友好，两国文化联系紧密。中斯共同致力于促进和平、造福人民。斯里兰卡将继续与中国携手前行，努力实现共同愿景。

缅甸领导人敏昂莱在仰光杜温纳国家体育馆参加新春庆祝活动时，向缅甸华侨华人致以新春祝福。敏昂莱感谢中国对缅甸和平稳定发展的坚定支持。他强调，中国是缅甸永远的朋友，缅方高度重视对华关系，将加快推进缅中合作项目建设，推动缅中命运共同体建设。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯向悉尼华人社区2025年春节联欢晚会致贺词，向所有在澳大利亚庆祝农历新年的人们拜年。他说，农历新年是澳大利亚最精彩的文化庆典之一，是多姿多彩、生机勃勃的节日，代表着友谊和家庭。澳大利亚民众期待着充满灯笼、鞭炮和舞狮等节日元素的农历新年庆祝活动。

瑙鲁总统阿迪昂在视频致辞中祝愿蛇年带来和平、和谐和成功。他说，瑙鲁重申对一个中国原则的承诺，重视与中国牢固的伙伴关系，希望瑙中双方继续努力，促进和平、发展与繁荣。

巴哈马总理戴维斯在出席中国驻巴哈马使馆举办的2025年春节招待会时，代表巴政府和人民向中国政府和人民致以节日祝贺。他表示，巴中关系在相互尊重和合作的基础上日益牢固。巴哈马坚定不移恪守一个中国原则，将继续致力于深化巴中友谊，推动双边关系迈上新台阶。

匈牙利文化与创新部长汉科·鲍拉日在中国驻匈大使馆举办的2025年新春招待会上，祝福中国人民在蛇年幸福、成功、健康，“祝愿匈中关系在新的一年里如同匈牙利的托卡伊美酒，芬芳甘甜、醇厚绵长。”他表示，匈政府始终致力于加强匈中关系，希望两国关系在2025年更上一层楼。

贝宁外交部长巴卡里在接受中国媒体采访时，向中国政府和人民致以新春祝福。巴卡里表示，蛇在中国文化中象征着变化、智慧和坚韧，在贝宁文化中也具有类似寓意，如财富、智慧与和谐。“这些共同的价值观在我们的双边关系中尤为重要，充分体现了两国深厚的文化纽带。”他说，“愿蛇年成为繁荣之年，也成为贝宁与中国友谊更加深厚的一年。”

共建“一带一路”·第一现场

中老铁路上的“年货”守护人

本报记者 杨一

中老铁路万象南铁路货运口岸站（以下简称“万象南站”），三层的白色小楼贴上了春联和福字。上午9时许，已经有7个冷链集装箱摆放在货场内。一列从中国云南始发的货运班列正在进站，起重机等候卸货。

“冷链集装箱里都装着准备发往中国的水果，有的产自老挝，有的从泰国经公路运输过来。”万象南站货运值班员阿列告诉本报记者。他刚刚核对完当天计划发运的货运集装箱数量，这是他每天上班的第一项工作。

阿列是本地小伙子，曾在四川宜宾职业技术学院留学。今年是他在中老铁路上度过的第四个春节。“老挝人以前没有过春节的习惯，我是到老中铁路工作后才对春节有了更多了



解。”阿列说，“现在中国同事已经教会我包饺子了。”

万象南站是中老铁路货运的集散地，春节期间有大量泰国龙眼、老挝香蕉等“年货水果”从这里发出，经中老铁路运往中国各大城市。铁路上的中老员工春节无休，保障中国年货市场的平稳供应。

“春节期间，中老铁路每天至少开行一列‘澜湄快线’国际货运班列，将‘年货水果’发往昆明、成都、重庆、怀化等地。”中老铁路万象运营管理有限公司运营服务部助理工程师陈昌映说，为保障时效，运送“年货水果”的国际冷链班列时速设定为120公里，比运送普通货物的列车时速快40公里；列车从万象南站直达老挝磨丁口岸，海关检验尽量在两三个小时内完成。

陈昌映是一名90后。2021年9月，他在中老铁路通车前来到老挝。3年多来，他已在万象南、磨丁、蓬洪等多个站点轮岗。“在老挝过了4个春节，每到这个时候都很想和家人团聚。”陈昌映说，“不过，在铁路上保障年货供应也有特殊意义。对我来说，把青春奉献在这里很值得。”

大年初一，万象赛色塔综合开发区的中老铁路总部、老中铁路有限公司运营总监兼运输生产部部长杜志刚正在值班。老中铁路有限公司春节期间放假，不少中方员工选择回国探亲，但为保障铁路运输、运营安全顺畅，各部都会安排专人值班。

“春节期间，我们全过程跟踪万象南站的年货运输情况，并与客户及时联系，反馈果蔬、生鲜等重点货物的运输情况、到站时间、提箱出场时间等。”杜志刚盯着电脑屏幕上的实时数据介绍，“针对年货运输时效性要求高的特点，我们开辟了年货运输‘绿色通道’，对装载年货的货运计划优先办理、优先送车、优先挂运。”



目前，中老铁路“澜湄快线”国际货运班列只需26个小时即可抵达云南昆明王家营西站，“年货水果”当日就能在昆明的各大商超分拨上架；发运至重庆、怀化等城市的“年货水果”，最多3天就能与当地消费者见面。

2022年12月云南磨憨铁路口岸开通水果入境资质以来，中老铁路以稳定、快速的物流通道优势，极大缩短了水果从东南亚运往中国的时间，不仅为东南亚果农、出口商提供了新的出口方式，也进一步丰富了中国消费者的选项。

据统计，中老铁路全年水果发运量从2022年的110车增加至2024年的7078车。2024年，中老铁路共发运水果15.3万吨，同比增长78.8%；预计2025年发运量将达到20万吨。

今年初，中老铁路货运总量突破5000万吨，商品种类逾3000种。这条跨越山河的“钢铁巨龙”，已成为联通内外、辐射周边、双向互济的黄金大道，极大释放了区域发展动能。

展望新的一年，杜志刚表示，希望进一步增加运输品类，通过优化货运组织模式，提高货物装卸效率，降低物流成本，持续增强中老铁路在国际物流市场的竞争力。

（本报万象1月29日电）

上图：万象南站，起重机正在吊装冷链集装箱。
本报记者 杨一 摄

左图：万象南站老方货运值班员阿列（左）与万象运营管理有限公司运营服务部助理工程师陈昌映对即将发运的冷链集装箱进行检查。
本报记者 杨一 摄



图①：肯尼亚内罗毕大学孔子学院近日举办“金蛇狂舞，己巳如意”春节庆祝活动，来自20所当地学校的近千名师生及旅肯华侨华人、中资机构代表欢聚一堂，感受浓浓的中国年味与地道的中国文化。图为当地舞蹈社团表演节目《红灯笼》。
孟令尧 摄

图②：1月28日，泰国2025年春节庆祝活动在泰国总理府启动，来自中国云南省、新疆维吾尔自治区和浙江省的表演团体表演了文艺节目。
本报记者 孙广勇 摄

图③：1月29日，文莱首都斯里巴加湾华人社区举行庆新春活动。图为舞狮表演吸引众多当地人观看。
杰森 摄

为构建和合共生的美好世界注入动力

和音

天人合一、道法自然的宇宙观，除旧布新、积极进取的人生观，敦亲睦邻、团圆共享的社会观等价值理念，源自东方，福泽世界。

在荷兰海牙，一辆车头写有“你好中国”字样的“欢乐春节”彩绘电车闪耀亮相，拉开荷兰今年春节庆祝活动的序幕；在塞尔维亚首都贝尔格莱德的“欢乐春节”庙会上，当地民众欣赏舞龙舞狮表演，品尝中国传统小吃，观赏精美的灯展，感受浓浓的中国年味；在非洲岛国毛里求斯，2025年“欢乐春节”花车巡

游活动将当地春节庆祝活动推向高潮……今年的春节是申遗成功后首个春节，世界各地共庆春节、同享欢乐，共绘和合共生美丽图景，为人类文化多样性增添光彩，为人类精神提供强大滋养，为构建人类命运共同体贡献力量。

春节是中华民族最重要的传统节日，传递中国人对家庭团聚、辞旧迎新的美好愿景。“春节”申遗成功，彰显春节不仅是中国的节日，也是全人类共享的文化瑰宝。从春节庙会到舞龙舞狮表演，从汉服体验到非物质文化遗产展演，各国民众通过参与丰富多彩的春节文化活动，感受中国传统文化的魅力。在一场场春节庆祝活动中，中国文化与各国文化交流、交融，促进相互理解和尊重，为倡导文化多样性、树立平等、互鉴、对话、包容的文明观发挥积极作用。

（本报综合）

作用。

春节寄托着人们对美好生活的向往，蕴含的和平理念、家庭观念与期盼丰年的可持续发展理念，是人类共享的价值观念与精神财富。天人合一、道法自然的宇宙观，除旧布新、积极进取的人生观，敦亲睦邻、团圆共享的社会观等价值理念，源自东方，福泽世界，构筑起人类精神家园的共同基石。春节岁岁新岁进的生命力和蓬勃向上的当代价值，为人们追求美好生活注入持久的精神力量。联合国秘书长古特雷斯日前发表新春致辞指出：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

以共庆春节为契机，各国共同分享喜悦与祝福，为构建和合共生的美好世界注入动力。

春节文化中蕴含着以和为贵、和合共生理念。“欢乐春节”活动在全球100多个国家和地区举行，让各国人民充分感受中国促进和平、和睦、和谐的美好愿景。过去一年，中国准确把握世界发展大势，深入推进中国特色大国外交，积极推动全球治理体系变革，深化“全球南方”团结合作，推进高质量共建“一带一路”走深走实，为维护世界和平稳定、促进人类发展进步注入更多正能量。中国推动不同国家、不同文明和平共处、和合共生，让和合理念不断走向世界，汇聚起和平发展的强大力量。“希望马来西亚和中国携手共进，拥抱繁荣的伙伴关系和共同的发展目标”“斯里兰卡将继续与中

国携手前行，努力实现共同愿景”……外国政要纷纷发表新春祝福，期待携手中国推动构建人类命运共同体。

在中华文化里，蛇是灵性、智慧和生命力的象征，寓意着丰收、吉祥和福瑞。中国将以蛇行千里的劲头，积极促进不同文明交流互鉴，让春节焕发更加绚丽的光彩，推动不同文明美美与共、各国人民相知相亲，携手迈向和平、发展、合作、共赢的光明未来。